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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 23 aprile 2014 

Presenti: Ceola, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, Geromin, 

Pasqualon, Perazzolo, Rui, Scibilia. 

Assenti: Bertocco, Grosso, Milanese, Semenzato (giustificati). 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 23 aprile 

2014 presso la sede di Via Bruno Maderna n.7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) 60° Congresso Nazionale – eventuali deliberazioni. 

5) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,05, presenti i consiglieri Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, 

Garbin, Geromin, Pasqualon, Perazzolo, Rui, il Presidente apre la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente 

seduta del 07 aprile 2014, già inviato via e-mail a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato 

l’Albo, relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome Luogo 
di nascita 

Data di 
nascita Laurea Sede anno N. Sez Sett Precedenti 

iscrizioni 

Crediti 
Attribuiti  

Marco GUGLIELMINI 
Latisana UD 22/11/1978 Civile Udine 2007 

4528 A 1-2-3  30 
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Nome Cognome Luogo 
di nascita 

Data di 
nascita Laurea Sede anno N. SezSett Precedenti 

iscrizioni 

Crediti  
Attribuiti

Stefano RIZZATO 
Noale VE 15/11/1974 Meccanica Padova 2000 

4529 A 2  30 

Carlo 
Nicola TADIELLO 

Bassano del 
Grappa VI 

24/08/1982 Navale Trieste 2008 
4530 A 2 

Vicenza 
10/05/2012 60 

Inoltre è stato reso operativo il trasferimento in data 08.04.2014 all’Ordine 

di Firenze dell’ingegnere Matteo Gulmini. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.283, dei quali 9 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni 

conseguenti 

a) L’ingegnere …………………… comunica di essere impossibilitato a 

pagare la quota per il 2014 e chiede come fare per bloccare l’iscrizione.  

Il Consiglio fa presente che alla data attuale può solamente richiedere la 

cancellazione, ma che dovrà comunque corrispondere il 50% della quota. 

b) Il coordinatore della Commissione Certificazione ha notificato l’assenza 

continuata dalle riunioni, senza giustificato motivo, degli ingegneri 

………………. e ………………...  

Il Consiglio ne prende atto e, stante la sussistenza di più di tre assenze 

consecutive, delibera per entrambi la cancellazione dalla Commissione. 

c) L’ingegnere Andrea Schettino chiede di essere ammesso a partecipare 

alla Commissione Impianti.  

Il Consiglio, valutata la richiesta, la accoglie e ne delibera l’ammissione. 

d) Gli ingegneri Alessandra Stevanato e Gloria Miorin si sono dichiarate 

interessate a partecipare ad alcune Commissioni.  

Il Consiglio, esaminate le richieste, le accoglie e delibera l’ammissione 

dell’ingegnere Stevanato alla Commissione Edilizia e Urbanistica e al G.d.L. 

Pari Opportunità e dell’ingegnere Miorin alla Commissione Sicurezza. 
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e) La Corte d’Appello di Venezia ha richiesto a tutti gli Ordini del 

Triveneto di segnalare alcuni ingegneri, particolarmente versati nel campo, 

al fine di proporre al C.S.M. i nominativi di tre esperti per integrare il 

Tribunale Regionale delle acque pubbliche.  

Il Consiglio individua gli ingegneri Fernando Garbin e Giuseppe Baldo, 

previa verifica della disponibilità di quest’ultimo. 

f) E’ stata sottoscritta la convenzione per la collaborazione in ambito 

formativo tra l’Ordine, in cooperazione con la Fondazione, e Veneto Strade 

S.p.A.  

Su invito del Presidente l’ingegnere Rui relaziona in merito ad alcune 

iniziative che la Fondazione sta attuando, tra cui un seminario sulle 

Pavimentazioni stradali che verrà predisposto con Veneto Strade e la 

Provincia di Venezia.  

Il Consiglio approva le iniziative illustrate e esprime parere favorevole 

anche alla richiesta dell’ingegnere Rui di unificare i costi di partecipazione 

ai corsi per tutti gli ingegneri, anche se residenti fuori provincia. 

(alle ore 18,32 entra in Consiglio l’ingegnere Ferrini) 

g) L’ingegnere ……………………………, al termine di un corso da lui 

frequentato, ha restituito un test di verifica di apprendimento inserendo 

nelle risposte dei commenti inutili e non opportuni.  

Esaminato il documento il Consiglio delibera che esso venga inserito nel 

fascicolo personale dell’ingegnere ………, nonché di comunicargli che i 

test vanno compilati senza commenti. 

h) La  ditta  Multimedia&Broadcast ha formulato un preventivo di € 

800,00  +  IVA  per  la  produzione  di  un  video  di  documentazione della  
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mostra A lezione di terremoti.  

Il Consiglio dà mandato al Presidente di affidare l’incarico alla ditta M&B 

previa richiesta di un congruo sconto sull’importo offerto. 

i) Tramite la società LIFE è stato richiesto alla ditta Elettro Impianti un 

preventivo per l’installazione di n. 2 selettori per il comando manuale delle 

serrande poste nelle canale d’aria primaria della sede. 

Il Consiglio approva la spesa. 

l) La società Arena Broker ha inviato una scheda commerciale del 

prodotto di RC Professionale da essa progettato in collaborazione con i 

Lloyd’s.  

Il Consiglio delega il Presidente ad incontrare Arena Broker per un 

approfondimento sul prodotto offerto. 

m)  Il Presidente illustra l’accordo integrativo sulla costituzione e l’utilizzo 

del fondo per i trattamenti accessori che l’Ordine dovrà sottoscrivere per 

l’anno 2014 con il personale dipendente.  

Il Consiglio, presa visione del documento, ne delibera la sua approvazione. 

n) Con circolare n. 363 il CNI ha fornito ulteriori chiarimenti sull’accordo 

di associazione e il relativo protocollo di intesa sottoscritti con UNI, con il 

quale il CNI ha acquisito la qualifica di Grande Socio.  

Si apre una discussione al termine della quale il Consiglio decide di non 

associarsi momentaneamente a UNI fino a ché non perverranno maggiori 

chiarimenti sui servizi messi a disposizione e sui relativi costi. 

o) Il CNI ha ritrasmesso il dettagliato parere inviato il 12.07.2012, relativo 

al caso Groupon.  

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri. 
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p) Con circolare n. 357 il CNI informa che è stata pubblicata sulla G.U. 

dell’U.E. la nuova direttiva appalti 2014/24/UE, che dovrà essere recepita 

nella normativa degli stati membri entro il 18.04.2016.  

Il Consiglio ne dispone la trasmissione alla Commissione Lavori Pubblici. 

q) Il CNI ha organizzato un convegno sul tema “Sviluppo e occupazione: 

gli obiettivi della riforma dei lavori pubblici” che si terrà a Roma il giorno 

8 maggio p.v., la cui partecipazione gratuita darà diritto a 3 CFP. 

Il Consiglio dispone che la notizia venga pubblicata sulla news-letter. 

r)  Con circolare n. 361 il CNI comunica che nell’ambito del protocollo 

d’intesa stipulato con il Corpo Nazionale dei VV.F. sono stati modificati 

alcuni modelli di asseverazione. 

Il Consiglio dispone che la circolare venga segnalata sulla news-letter. 

s) Con circolare n. 359 il CNI informa che il 10 aprile u.s. il Corpo 

Nazionale dei VV.F. ha presentato a Roma il “Progetto delle norme di 

prevenzione incendi generali e semplificate” e chiede agli Ordini parere e 

contributi in merito.  

L’ingegnere Perazzolo fa presente che la Commissione Prevenzione 

Incendi sta già operando in proposito e che, una volta completate, 

provvederà a trasmettere le proprie osservazioni alla FOIV. 

t) L’ingegnere Ceola riferisce sull’esito delle elezioni per il rinnovo del 

Comitato di Presidenza svoltesi nel corso dell’ultima Assemblea dei 

Presidenti degli Ordini d’Italia tenutasi a Roma, che ha visto crearsi una 

posizione di parità tra due candidati, per cui si renderà ora necessario 

provvedere al superamento della questione. 

(alle ore 19,37 entra in Consiglio l’ingegnere Scibilia) 
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Il Presidente informa che è prevista entro maggio una revisione da parte 

del CNI del Regolamento per l’aggiornamento professionale degli 

Ingegneri. 

u) L’avvocato Curato ha segnalato alla FOIV di aver ricevuto notizia che il 

CNI avrebbe deciso di finanziare il ricorso degli Ordini Veneti alla Corte 

di Cassazione contro la decisione del Consiglio di Stato sul ricorso contro 

l’I.R.E.  

Nel qual caso si renderà necessario procedere alla formalizzazione dei 

mandati difensionali da parte di tutti gli Ordini Veneti ad un unico collegio 

difensivo.  

Il Consiglio delega l’ingegnere Scibilia a verificare gli intendimenti del 

CNI e a chiarire quali saranno i costi degli avvocati coinvolti nella suddetta 

azione legale. 

(alle ore 19,50 l’ingegnere Bortoluzzi lascia la seduta) 

v) L’ANCE Venezia ha proposto di estendere l’oggetto della convenzione 

sottoscritta il 06.11.2012, sul controllo della vulnerabilità sismica dei 

fabbricati, anche agli edifici pubblici strategici.  

Su invito del Presidente l’ingegnere Rui riferisce al Consiglio di aver 

formulato, a seguito di un incontro tenutosi presso il Comune di Cinto 

Caomaggiore, presente il Presidente di ANCE Venezia, un’offerta per le 

prestazioni tecniche finalizzate al controllo della vulnerabilità sismica degli 

edifici pubblici più importanti di detto Comune.  

Il Consiglio, presa visione del documento, lo approva e ne delibera la 

sottoscrizione. 

Interviene  l’ingegnere  Pasqualon che suggerisce la predisposizione di una  
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convenzione similare da applicare con tutti gli Enti Pubblici, illustrandone 

anche le principali modalità operative. 

(alle ore 20,07 l’ingegnere Perazzolo lascia la seduta) 

Il Consiglio esprime parere favorevole all’iniziativa e delega l’ingegnere 

Pasqualon ad approntare il documento e l’ingegnere Scibilia a presentarlo 

successivamente al tavolo regionale, in quanto i Comuni si rivolgeranno 

alla Regione per poter usufruire degli appositi finanziamenti. 

(alle ore 20,09 l’ingegnere Rui lascia la seduta) 

z) L’ANCE Venezia ha proposto agli Ordini professionali tecnici della 

Provincia un incontro per domani 24 aprile al fine di coordinare l’attività 

congiunta in vista del convegno sul Piano Casa che la Regione Veneto ha 

organizzato per il giorno 9 maggio p.v.  

Visto il tempo ristretto il Presidente ha delegato a partecipare l’ingegnere 

Afro Massaro.  

Il Consiglio ratifica la decisione. 

aa) Gli ingegneri Claudio Bertocco e Maria Giovanna Piva hanno 

accettato la nomina a componenti del G.d.L. sul Prezziario del Comune di 

Venezia, la cui prima riunione è convocata per il giorno 8 maggio p.v. 

ab) L’ingegnere Paola Rossi riferisce, nonostante le promesse dell’avv. 

Chiampan, di non essere riuscita ad ottenere l’accesso ai dati della Camera 

Arbitrale relativi agli incarichi di mediazione.  

Dal poco potuto verificare emerge comunque una situazione poco 

confortante relativamente agli incarichi conferiti agli Ingegneri.  

L’ingegnere Rossi auspica un intervento dell’Ordine al fine di correggere 

tale situazione. 
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Il Consiglio delega il Presidente ad incontrare l’avv. Chiampan per 

richiedere gli opportuni chiarimenti sulla questione. 

ac) Il Comandante Provinciale dei VV.F. ha notificato l’informativa 

relativa all’annullamento della lettera circolare n. 4853 del 18.05.2009 a 

seguito sentenza del Consiglio di Stato.  

Il Consiglio dispone che la notizia venga pubblicata sulla news-letter. 

ad) Il Dipartimento dei VV.F. ha trasmesso il DCPST n.252 recante in 

allegato la modifica della modulistica di presentazione di alcune istanze, da 

adottarsi obbligatoriamente a far data dal 01.05.2014.  

Il Consiglio dispone che il provvedimento normativo venga segnalato sulla 

news-letter. 

ae) La FOIV chiede al Consiglio di analizzare la bozza della convenzione 

che la Regione Veneto ha chiesto di sottoscrivere per poter accedere agli 

imminenti stanziamenti europei (FESR 2014-2020), riguardanti in 

particolare il settore dell’energia, al fine di arrivare ad una condivisione 

definitiva del documento in occasione del CEP del 6 maggio p.v. 

Il Consiglio, presa visione della bozza di convenzione, la approva e 

comunica alla FOIV il proprio parere favorevole al perfezionamento 

dell’iniziativa. 

af) La FOIV ha trasmesso per esame e parere due preventivi predisposti 

dalla società di comunicazione e marketing ACTION, relativi a proposte di 

attività di comunicazione e ufficio stampa intese a diffondere la 

conoscenza e le attività della FOIV con l’obiettivo di rafforzarne l’identità 

a livello regionale.  

Il   Consiglio,   esaminati   i  due   preventivi,   esprime   parere  favorevole  
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all’accoglimento di quello riguardante la sola attività di comunicazione e 

ufficio stampa senza road show, per l’importo di € 7.000,00 + IVA. 

ag) L’ANCE Veneto ha trasmesso il “Rapporto congiunturale sulle 

costruzioni del Veneto” presentato lo scorso 14 aprile.  

Il Consiglio dispone che la pubblicazione venga segnalata sulla news-

letter. 

ah) L’ ITIS A. Righi di Chioggia organizza per il 10 maggio p.v. il XXIII 

Seminario di aggiornamento tecnico e normativo, che tratterà del tema 

“Restauro e riqualificazione energetica degli edifici”.  

Il Consiglio dispone che la notizia venga pubblicata sulla news-letter. 

ai) Acquisite ulteriori informazioni sull’iniziativa, è stato concesso il 

patrocinio all’Associazione NordEstSudOvest per la manifestazione 

“Settimana europea dell’energia sostenibile 2014” prevista dal 21 al 29 

giugno p.v.  

Il Consiglio ratifica la decisione. 

al) INARCASSA ha segnalato, per l’assunzione dei provvedimenti 

disciplinari di legge, i nominativi di alcuni iscritti rei di omesse, infedeli 

tardive dichiarazioni del reddito professionale e del volume d’affari. 

Il Consiglio dispone l’inoltro della segnalazione con relativa 

documentazione al Consiglio di Disciplina Territoriale. 

am) Il Comune di San Donà di Piave ha invitato gli Ordini e Collegi delle 

professioni tecniche e le Associazioni di Categoria ad un incontro sul tema 

“Casa buona” che si terrà il 20 maggio p.v.  

Il Consiglio delega a parteciparvi l’ingegnere Rui. 

an)  Il  Collegio  e la Fondazione  dei Geometri della Provincia di Venezia  
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hanno organizzato un seminario di aggiornamento professionale dal titolo 

“Tecnologie per l’edilizia antisismica: costruire con i sistemi ad armatura 

distribuita” in cui figurano come relatori gli ingegneri Daniele Malavolta, 

ricercatore dell’Università di Bologna, e Alessandro Capella, della società 

Nidyon Costruzioni.  

Il Consiglio ne prende atto, manifestando la più ampia perplessità 

sull’iniziativa. 

ao) L’ingegnere Valentina Modenese chiede se un corso che verte sulle 

iniziative di sicurezza in presenza di traffico veicolare può avere validità di 

aggiornamento obbligatorio per i Coordinatori della sicurezza.  

Il Consiglio delega l’ingegnere Chimenton ad assumere chiarimenti sul 

corso e a predisporre una risposta. 

ap) Il broker ASI, sig. Salmaso, ha fatto pervenire alcune proposte di 

polizze assicurative, riguardanti tra l’altro i componenti dei Consigli di 

Disciplina.  

Ne viene disposto l’invio a tutti i Consiglieri per visione e commenti da 

riferire nella prossima seduta del Consiglio. 

aq) L’ingegnere Antonio Michelini ha formulato un quesito inerente 

l’interpretazione dell’art.1 del D.M. 37/2001.  

Il Consiglio ne dispone la trasmissione alla Commissione Impianti. 

ar) La dott.ssa Alessandra Pinton, consigliere del Comune di Vigonovo, 

chiede un parere scritto in merito alla delibera di Giunta Comunale che 

affida ad un geometra l’incarico di progettazione di una nuova aula 

scolastica.  

Il Consiglio delega ad esaminare la questione l’ingegnere Pasqualon. 
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4) 60° Congresso Nazionale – eventuali deliberazioni 

L’argomento viene rimandato alla prossima seduta. 

5) Varie ed eventuali 

a) Su invito del Presidente l’ingegnere Pasqualon riferisce, dopo aver 

assunto maggiori informazioni, sulla proposta di convenzione riservata agli 

iscritti dell’Ordine presentata dalla ditta S.I.S. Software Ingegneria 

Strutturale per l’utilizzo del proprio software tecnico.  

Il Consiglio, preso atto di quanto esposto dall’ingegnere Pasqualon, non 

ritiene che sussistano le condizioni per aderire alla proposta. 

b) Il Presidente espone la necessità di acquisire un nuovo computer 

completo di monitor, in sostituzione di uno vecchio non più operativo, e di 

un tablet, demandando la scelta di tali apparecchiature alla valutazione 

dell’ingegnere Ferrini.  

Il Consiglio delega il Presidente a provvedere a detto acquisto, sulla base 

di una preventiva valutazione tecnica economica condotta dall’ingegnere 

Ferrini. 

c) Il Presidente propone di richiedere un preventivo alla ditta Linea Arredo 

per l’acquisto di un mobile da posizionare nel locale antibagno della 

segreteria.  

Il Consiglio approva la proposta. 

d) L’ingegnere Geromin espone la risposta predisposta dalla Commissione 

Certificazione in merito al quesito formulato da un collega e presentato dal 

Presidente dell’Ordine di Padova inerente l’attestazione rilasciata da un 

Ente di Certificazione Norvegese (Certification Frosio) a professionisti che 

operano nel campo delle attività nautiche.  
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Il Consiglio approva il documento e ne dispone l’immediato invio 

all’Ordine di Padova. 

La seduta si conclude alle ore 21,10 

 


